

不断凝聚起国土绿化的全民力量

——全民义务植树运动40周年综述

1981年12月,我国通过《关于开展全民义务植树运动的决议》。次年,国务院颁布《关于开展全民义务植树运动的实施办法》。从此,全民义务植树在中华大地蓬勃开展。

国家林草局副局长刘东生说,40年来,我国开创了一条具有中国特色的国土绿化之路,为促进我国森林资源持续增长、城乡人居环境不断改善发挥了重要作用。

20世纪80年代至今,我国森林覆盖率由12%提高到23.04%,森林蓄积量由90.28亿立方米提高到175.6亿立方米,人工林面积居全球第一。全国城市建成区绿化覆盖率由10.1%提高到41.11%,人均公园绿地面积由3.45平方米提高到14.8平方米,城乡人居环境明显改善。

近年来,全国绿化委员会出台了《全民义务植树尽责形式管理办法(试行)》,将尽责形式扩展到造林绿化、抚育管护、认种认养、捐资捐物、志愿服务等八大类50多种。

目前已在15个省份开展了“互联网+全民义务植树”试点,建立了一批“互联网+全民义务植树”基地,“云端植树”“码上尽责”让随时、随地、自愿尽责逐步变为现实,全民义务植树进入线上线下融合发展新阶段。

当春天的风拂过大地,我们又迎来了一年植树播绿的好时光。

核心提示

今年是全民义务植树开展40周年。1981年,一场由全国各族人民积极参加的植树造林运动,在全国轰轰烈烈地开展起来。山川更绿,家园更美。

近年来,我们不断创新义务植树尽责形式,因地制宜、科学植绿,在人与自然和谐共生的路上不断前行。

网+全民义务植树”试点,建立了一批“互联网+全民义务植树”基地,“云端植树”“码上尽责”让随时、随地、自愿尽责逐步变为现实,全民义务植树进入线上线下融合发展新阶段。

下一步,国家林草局将进一步完善相关法规制度,以满足公众多元化需求为目标,建立健全各级各类义务植树基地,推动多种尽责形式落地。全面推开“互联网+全民义务植树”,研究开发义务植树全国“一张图”和管理应用系统,方便公众随时、随

地、自愿履行植树义务。

党的十八大以来,我国深入实施大规模国土绿化行动,全国每年造林面积都在1亿亩以上。我国森林面积和森林蓄积量连续30年保持“双增长”,成为全球森林资源增长最多的国家。

刘东生说,但也要看到,我国仍然是缺林少绿、生态脆弱、生态产品短缺的国家,国土绿化不平衡不充分的问题仍然存在,与人民群众对优美生态环境的需求相比还有较大差距。

“十四五”规划提出,森林覆盖率

提高到24.1%,生态环境持续改善,生态安全保障更加牢固,城乡人居环境明显改善。

为应对气候变化,我国此前提出“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和”等目标承诺。森林作为陆地生态系统中最大的碳汇,将发挥重要作用。

刘东生说,“十四五”时期,将重点解决好“在哪种”“种什么”“怎么种”“怎么管”四个关键问题,进一步推动国土绿化高质量发展。

具体来看,我国将依据国土空间规划,科学划定造林绿化用地,合理安排年度国土绿化任务;充分考虑水资源承载能力,以水定绿、量水而行,宜林则林、宜草则草、宜荒则荒,推进林草一体化,积极采用乡土树种草种开展绿化;推动山水林田湖草沙整体保护、系统修复、综合治理,走科学、生态、节俭的绿化之路。

记者 胡璐 据新华社北京电

“周恩来号”机车前的党课



中国铁路上海局集团有限公司上海机辆段在党史学习教育中,把“周恩来号”机车作为生动课堂。图为员工在上党课。新华社记者 陈 飞 摄

移动预防接种车开进了工地



4月2日,一辆移动预防接种车来到中铁建工集团上海九星城项目工地,800余名项目工作人员分批有序进行疫苗接种。新华社记者 王 翔 摄

农药残留新标准9月3日起实施

据新华社北京电(记者于文静)农业农村部会同国家卫生健康委、市场监管总局日前发布新版《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》,将于2021年9月3日起实施,全面覆盖我国批准使用的农药品种和主要植物源性农产品。农业农村部有关负责人表示,为加强进口农产品监管,制定了87种未在我国登记使用农药的1742项残留限量。

浙江身份证试点“首次申领通办”

据新华社杭州电(记者马剑)根据公安部部署,浙江省公安厅日前推出居民身份证首次申领异地受理便民措施。杭州、温州、台州、绍兴4地先行试点,预计4月中旬在浙江全省全面推开。原先,身份证首次申领必须由申请人本人向户籍地派出所申领。“首次申领通办”推出后,群众可就近选择派出所办理。

广东快递员也能参加工伤保险

据新华社深圳电(记者印朋)记者3日了解到,广东省《关于单位从业的超过法定退休年龄劳动者等特定人员参加工伤保险的办法(试行)》4月1日起执行,试行期2年。该办法将村(社区)两委人员,提供快递劳务等新业态从业人员,依法组建的志愿服务组织招募从事特定公益活动(应急救援等)的志愿者等纳入参保范围。从业单位可按“自愿参保”原则选择为未建立劳动关系的人员单项参加工伤保险。

一汽-大众一季度销量同比增长



一汽-大众发布数据显示,2021年一季度一汽-大众累计终端销量580529辆(含进口车),同比增长72%。图为工人在装配车辆。新华社发

河北平泉百合正香 花农正忙



近年来,河北省平泉市道虎沟乡引导农民发展花卉种植,带动农民增收致富。4月3日,农民在道虎沟乡广兴店社区花卉大棚里采收百合花。新华社发

防控儿童青少年近视 我国启动“光明行动”

据新华社成都电(记者吴晓颖袁秋岳)记者2日从在成都召开的全国综合防控儿童青少年近视暨学校卫生与健康教育工作现场会上获悉,教育部研制了《儿童青少年近视防控光明行动(2021—2025年)工作方案(征求意见稿)》,提出引导学生自觉爱眼护眼、减轻学生学业负担等8项措施。

教育部副部长钟登华说,要聚焦问题主动作为,大力实施“儿童青少年近视防控光明行动”,抓好手机、作业、睡眠、读物、体质等关键要素管理。

NEWS 微新闻

●公安部起草的道路交通安全法(修订建议稿)近日公开征求意见,截止时间为2021年4月23日。

●国家气候中心近日发布全国汛期气候趋势预测。预计今年汛期,主要多雨区在我国北方。珠江流域东部、黄河上中游、海河流域局部、松花江流域可能有较重汛情。

●近日,国务院国有企业改革领导小组办公室召开专题推进会,对国有企业全面推行经理层成员任期制和契约化管理进行再部署,确保今年年底各级企业推行这项改革的户数占比超过70%。

●记者日前从司法部获悉,截至2020年年底,我国共建立省、市、县、乡、村五级公共法律服务实体平台56.6万个。

●为精准对接小微企业融资需求,银保监会引导银行主动为符合条件的小微企业办理续贷业务。截至2020年年末,小微企业续贷余额达2.25万亿元,同比增长56.41%。均据新华社电

千里祭奠未曾谋面的爷爷



上图:红军烈士陈自岗的后人来到川陕革命根据地烈士陵园祭奠陈自岗。

下图:红军烈士陈自岗的后人来到川陕革命根据地烈士陵园祭奠陈自岗时落泪。

4月3日,红军烈士陈自岗的后人,从老家河南省信阳市商城县,来到千里之外的川陕革命根据地红军烈士陵园祭奠先辈。

陈自岗,河南省信阳市商城县人,中共党员,生于1910年,1929年参加中国工农红军,任红四军独立团团长,1933年在战斗中不幸牺牲,年仅23岁。陈自岗离家参加红军的时候,儿子陈家生还不到一岁。如今,陈家生已93岁高龄。

2018年,陈自岗的后代通过网络寻亲,得知陈自岗可能安葬在川陕革命根据地红军烈士陵园。最终,通过各方印证,确认了这一消息。

今年清明节前夕,年事已高的陈家生委托儿子、儿媳前往川陕革命根据地红军烈士陵园祭奠陈自岗。

川陕革命根据地红军烈士陵园位于四川省巴中市通江县沙溪镇王坪村,是全国安葬红军烈士最多、规模最大的红军烈士陵园,也是全国唯一一座红军为牺牲战友修建的陵园,共有25048名红军烈士长眠于此。新华社记者 刘 坤 摄

再看“莱西会议” 在这个县城开的会,让全国农村坚定“主心骨”

奋斗百年路 启航新征程

“说庄扶,道庄扶,别看庄扶分田到了户,一步也离不开党支部。”

这是30多年前,山东省莱西市(1991年撤县建市)后庄扶村村民自编的顺口溜。

后庄扶村是村级组织建设“莱西经验”的源泉和生动实践者。1990年中组部等多个部门在莱西召开会议,总结推广“莱西经验”,确立了以党支部为领导核心的村级组织建设工作格局,“莱西会议”成为我国农村基层党组织建设中的一次重要会议。

“莱西实践”解新题

今年68岁的周明金在庆祝改革开放40周年大会上被授予“改革先锋”称号,这缘于改革开放初期他牵头的一项重要调研。

“农村家庭联产承包责任制实行后,粮食产量大增,但也出现村集体经济功能弱化、部分村党组织陷入瘫痪或半瘫痪状态、党支部与村委会关系不明确等问题,如何加强村级组织建设就成为当时的新问题。”周明金说。

1985年,时任莱西县委组织部组织科科长的周明金带队,对“农村工作由谁抓、抓什么、怎么抓”进行调研。走访800多个村庄后,调研人员发现:凡是发展好的村庄,村党支部作用都发挥好;凡是发展落后的村庄,村党支部力量都很薄弱。

“我们的调研回答了三个‘抓’:谁来抓,必须发挥党支部在村级组织中的核心领导作用;怎么抓,村委会在村党支部领导下,贯彻执行党的路线、方针、政策;抓什么,发展村集体经济,为农民生产生活服务,把大伙的心拢在一起。”周明金说。

在调研成果基础上,莱西市总结出村级组织建设“三配套”经验:以党支部建设为核心,搞好村级组织配套建设;以村民自治为基础,搞好民主政治配套建设;以集体经济为依托,搞好社会化服务配套建设。

“莱西会议”开新局

1990年8月,中央组织部、中央政策研究室、民政部、共青团中央、全国妇

联在莱西召开了全国村级组织建设工作座谈会(史称“莱西会议”),总结推广“莱西经验”,确立了以党支部为领导核心的村级组织建设工作格局。

在脱贫攻坚战中,莱西继续发挥农村党支部的战斗堡垒作用,使党组织成为带领农民脱贫致富的“主心骨”。

“听党话,跟党走;种葡萄,拔‘穷根’!”莱西市沟东村葡萄连廊上的这行字,是全村人的心声。

这个库区搬迁村一度以“三堆”(草堆、土堆、粪堆)而出名,2014年被定为山东省级贫困村。为使“户脱贫,村摘帽”,党支部书记高继玉将村庄分为四个网格,由党员担任网格员群服务,培育文明村风民风;依托当地水源优势,带领村民种葡萄,依靠产业脱贫。去年,沟东村人均纯收入2.2万元,是2014年的近4倍。

2017年,莱西市35个山东省定贫困村、58个青岛市定经济薄弱村全部摘帽。

“莱西经验”续新篇

民族要复兴,乡村必振兴。乡村要振兴,组织保障是关键。

由于农村人口大量外流,一些村党组织无人可选的问题越来越突出。同时,随着农业机械化水平提升,农村劳动

力减少,农业规模化经营成为新趋势。作为“莱西经验”发源地,莱西市近年来在深化拓展既有经验上迈出新步伐。

“跳出就村庄抓村庄、就农村抓农村的传统思维,莱西市全域推进村级组织优化调整。”莱西市委书记庄增大说。

在综合考虑户籍人口、地理位置、历史沿革和产业布局等因素基础上,莱西市提出将861个行政村调整为111个新村,村民代表同意率达95%以上。新村党组织发挥引领作用,引导农村土地经营权有序流转,推动农业规模化集约化生产经营。

由7个自然村组成的七星河新村,流转500余亩土地引进企业建起玻璃智慧温室,发展高效农业,水肥、光照等生长要素均实现自动化控制。产芝湖新村由产芝、茂芝场等7个自然村组成,通过土地流转,当地发展起民宿、渔家宴、葡萄大棚、桑葚采摘园等,形成了乡村旅游特色产业。

去年,莱西市村级集体经济收入50万元及以上的新村达到66个,占比59.5%,村民人均纯收入2.23万元,较“十二五”末增长39.2%,土地适度规模经营率达75%。

记者 余孝忠 张旭东 闫祥岭 据新华社青岛电